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Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Panów Posłów Adama Dziedzica i Wiesława Różyńskiego nr 9532 w sprawie 
dyskryminacji funkcjonariuszy służb mundurowych i żołnierzy, którzy odeszli na emeryturę w okresie 
od 01.01.2023 r. do 28.02.2023 r.

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Panów Posłów Adama 
Dziedzica i Wiesława Różyńskiego w sprawie dyskryminacji funkcjonariuszy służb mundurowych i 
żołnierzy, którzy odeszli na emeryturę w okresie od 01.01.2023 r. do 28.02.2023 r., uprzejmie proszę 
o przyjęcie poniższych informacji.

Na wstępie pragnę wyjaśnić, iż - stosownie do art. 5 ustawy z dnia 10 grudnia 1993 r. o zaopatrzeniu 
emerytalnym żołnierzy zawodowych oraz ich rodzin (Dz. U. z 2025 r., poz. 305) - podstawę wymiaru 
emerytury lub renty inwalidzkiej stanowi uposażenie należne żołnierzowi zawodowemu w ostatnim 
miesiącu pełnienia zawodowej służby wojskowej. Z kolei, zgodnie z § 10 ust. 1 pkt 5 rozporządzenia 
Ministra Obrony Narodowej z dnia 10 lutego 2012 r. w sprawie trybu postępowania i właściwości 
organów w sprawach zaopatrzenia emerytalnego żołnierzy zawodowych oraz uprawnionych członków 
ich rodzin (Dz. U. z 2019 r., poz. 2107 z późń. zm.), wojskowy organ emerytalny ustala emeryturę na 
podstawie zaświadczenia o wysokości uposażenia i innych należności dla celów zaopatrzenia 
emerytalnego, wystawionego przez jednostkę wojskową, na której zaopatrzeniu żołnierz pozostawał. 

Zgodnie z art. 7 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r. (Dz. U. z 1997 r., poz. 
483) organy władzy publicznej działają na podstawie i w granicach prawa. Ponadto, w myśl art. 6 ustawy 
z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2024 r., poz. 572 ze zm.) 
organy administracji publicznej działają na podstawie przepisów prawa. Mając powyższe na uwadze 
resort obrony narodowej nie dysponuje instrumentarium prawnym umożliwiającym ewentualne 
kontestowanie przepisów prawa powszechnie obowiązującego w zakresie wskazanym w przedmiotowej 
interpelacji. Należy wskazać, że uchwalone ustawy korzystają z domniemania zgodności z 
obowiązującym porządkiem prawnym. Podobnie jest w kwestii oceny możliwości dokonania 
wnioskowanych zmian z uwagi na epizodyczny charakter uchwalonych regulacji. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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